

你好民警

勇做平安建设的时代先锋

台州公安“三能榜样·最美浙警”风采扫描

台传媒通讯员余顺广

不久前,浙江省公安厅开展了2023年度“三能榜样·最美浙警”系列推选宣传活动,我市公安机关共有8人入选“三能榜样·最美警察”,8人入选“三能榜样·最美辅警”,7个集体入选“三能榜样·最美警队”。

这些优秀集体和个人,筑牢忠诚警魂,勇于责任担当,扎根基层,服务民生,为平安台州建设充分发挥了先锋模范作用。在今年1月10日第四个中国人民警察节来临之际,让我们一起走近台州“最美浙警”群体,一睹他们的风采。

顽强拼搏强本领

以王云立、朱婷婷等8人为代表的“三能榜样·最美警察”,勇担党和人民赋予的使命,用顽强拼搏的非凡意志,努力练就过硬本领,勇做时代先锋。

路桥公安分局螺洋派出所芦阳社区民警王云立以守护社区平安为己任,被群众誉为“邻家警察”。他创新工作方法,绘制“邻家百晓图”,制定“邻家走访清单”,组建“邻家警务团队”,打造“邻家社区警校”,开通“邻家片警小号”,将芦阳社区由复杂小区变为平安福地。

朱婷婷是温岭公安特警的“霸王花”。作为一名特警,朱婷婷在训练中摸爬滚打,身体上常常是新伤叠旧伤,握枪的手从发红、起皮、破皮到结茧,经历着一场场心理、身体与意志的考验,淬炼成抗压群雄的“台州枪王”。一次,温岭发生一起恶性案件,作案者遁入深山、杳无音信。朱婷婷在闷热的天气中,深入荆棘腹地、山间草丛、坟间地头开展搜寻工作。凭着过硬的搜山经验,她在一片茂密的草里,发现了犯罪嫌疑人的踪迹。不料,犯罪嫌疑人突然蹿出来,往山下逃去。朱婷婷全力追捕,终于在众人的合力围追下,将嫌疑人成功制服。

关键时刻显身手

徒手掰下车玻璃、勇闯火海……这些最美辅警始终把人民利益放在首位,在群众遇到困难的关键时刻,挺身而出,从不退缩。

黄岩公安分局澄江派出所辅警朱嘉豪是一名退伍军人,去年的一天傍晚,朱嘉豪和妻

子在外散步时,发现一辆白色轿车撞护栏停在路中间,车子不断冒着白烟。朱嘉豪立即跑过去,用力拍打车门,“醒醒!快开门!听得见吗?”此时,驾驶员已经昏厥,车门又上了锁,无论怎么拉拽都无法打开。朱嘉豪一边报警,一边跑向附近的巡特警大队求援。在特警队员协助下,朱嘉豪用手硬生生地将车玻璃掰了个口子,成功将车门打开,将车主抱了出来,送到医院抢救。

去年2月6日晚,仙居县朱溪派出所辅警洋紫阳在一家饭馆就餐时,旁边的一家饭店突然燃起熊熊大火。来不及迟疑,洋紫阳一边疏散群众,一边拿起灭火器,冲入火场灭火。手中的灭火器很快见底,但火势仍不见减小。失火的店内有8张餐桌,每张餐桌内都放置了一个小煤气瓶。洋紫阳意识到,如果不及时关闭阀门,后果不堪设想。洋紫阳再次冲进火场,在呛鼻刺眼的浓烟中摸索到阀门并成功关闭。随后,消防车赶到了现场,火势很快得到了控制,避免了更大损失。

执法为民践使命

忠实践行党的宗旨,服务人民,是“最美警队”共同的品质。

玉环市公安局大麦屿派出所建立港区联动工作站,社区警务从原先的“个体单干”变为“群帮群助”,民警、社区网格、医疗、消防、志愿团队等握指成拳,联动共治,为山区群众纾困、送温暖。他们善用群防群治力量,凝聚海韵救援队、码头船工等组建“海岸守望者”义警队伍,常态化开展沙滩码头执勤巡逻、弱势群体帮扶、社会治理、抢险救灾、信息收集等工作,为辖区营造了良好的平安环境。此外,他们还借助全国劳模、金牌调解员卓玉宝和外来党支部等调解力量,联合所内“老将战队”成立“调解超市”,群众可以通过手机小程序选择预约自己信任的调解员为其主持调解,提高了解纷效率。

天台县公安局城东派出所以务实创新的赤子之心,描绘和合善治的“赤诚枫景”图。针对电信网络诈骗问题,该派出所联合银行、移动公司、社区等部门党员组建反诈宣传团队,开展各类宣讲活动。该派出所大力弘扬和合文化,建立“公安+法庭+司法+协会”联动调解平台,及时将矛盾纠纷化解在基层,化解在萌芽状态。

(采访对象供图)



王云立正在辖区访民情。



大麦屿派出所港区联动工作站联合各方力量开展矛盾调解工作。



飒爽英姿的女特警朱婷婷。

杜桥派出所——

本报讯(通讯员叶明奎)1月10日是第四个中国人民警察节,1月8日,临海市公安局杜桥派出所组织多项活动,庆祝自己的节日。

1月8日晚上7时,杜桥派出所全体民警警容严整,精神抖擞,面向警旗,重温入警誓词,以铿

警察节,我们这样过

铿锵有力的誓言,向党和人民作出庄严承诺。

当晚8时举行的优秀辅警警和从警20年辅警授奖仪式,再次鼓舞士气、激励斗志,营造崇尚先进、创先争优的浓厚氛围。

与当晚庄严神圣的气氛有所不同的是,当天

中午,杜桥派出所举行了“警察节搬新家”新宿舍启用仪式,并定制了“警察节”主题蛋糕,以新风貌庆祝节日。

当天下午,杜桥派出所还举行了民警荣誉退休仪式。退休民警刘浙东表示,退休后将继续发挥余热和智慧,将杜桥公安的优良传统延续下去。

且看且议

常向阳的格局

姜焱

据媒体报道,在陕西省西安市西大街宏德广场,有一处近200平方米的场所,虽设施简陋,但功能分布明确,有厨房、玩具区、读书角、休息室等。6年多时间,这里为来自全国2000多个有大病患儿的困难家庭提供了帮助,吃住都不收费。

做这个事情的人,名叫常向阳。她自己并不富裕,最初,是她一个人做这件事,很艰难;现在有爱心企业、志愿者一起帮着做。此举为这类困难家庭解了燃眉之急。

“这么做,你图啥?”有很多人问这个问题。每次,她都说:“我什么都不图,就希望这些人能感受到西安的温暖。”

最近又有消息说,浙大儿院为异地就医的大病患儿家庭提供免费住处,最长14天。这是该院与北京同心圆慈善基金会启动的“邻安小家”项目,异地就医的大病患儿家庭申请后,可免费入住不超过7天,特殊情况可续住7天。

这两则报道,无疑提供了这么一种信息:无论是在内陆地区还是在沿海地区,大病患儿是值得关注的群体,其家庭因病致贫,需要全社会帮助。

新时代以来,我们党把实现全体

人民共同富裕,摆在更加重要的位置,采取一系列有力措施,保障和改善民生,打赢了脱贫攻坚战,全面建成小康社会。但是,促进全体人民共同富裕是一项长期任务,需要更多有大爱、有大格局的常向阳们,也需要更多类似“邻安小家”这样的项目。

共同富裕,是一门“蛋糕”的艺术,它要求我们完善分配制度,坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存,优化初次分配、再分配、第三次分配结构。尤其是第三次分配,是在政府倡导或帮助、扶持下,由民间团体和个人自愿组织开展,对遇到灾难或不幸的人,实施救助的一种无私的支持与奉献的事业,实质上就是一种社会再分配的实现形式。

上月29日,十四届全国人大常委会第七次会议表决通过关于修改慈善法的决定。此次修改慈善法,在完善促进措施、进一步推进慈善事业发展方面作出了更为详尽的规定。慈善事业的发展程度,公民慈善意识的强弱,直接决定共同富裕的推进力度,影响着社会的温暖度、和谐度。缩小地区差距、城乡差距、收入差距,需要更多有常向阳那样格局的公民、爱心企业;也需要有大格局的执政者,来积极倡导并持续创新推动慈善事业、公益事业的进一步发展,促进全民共同富裕的早日实现。

缓解城区交通拥堵 倡导绿色低碳出行

天台公共自行车10年 租车量达682.53万人次

本报讯(通讯员齐优涛 刘凡)2023年最后一天,天台县公共自行车发展有限公司迎来了10岁生日。据统计,截至2023年12月底,天台共发放公共自行车租车卡39671张,手机开通用户20383人,总租车量达682.53万人次,日最高租车量5859人次。骑公共自行车,已经成为天台市民上下班通勤、周边短途郊游的新时尚。

为缓解城区交通拥堵,倡导绿色低碳出行,天台县公共自行车于2013年12月31日投入运行。2016年12月,天台县公共自行车二期投入使用,新增站点20个,更新车辆500辆。10年来,天台公共自行车发展有限公司在台州率先推出扫码租车,在全省首创积分制碳币有奖活动,实现了城区公共自行车站点全覆盖,建成公共自行车站点138个,投放公共自行车4000多辆,实行1

小时内免费骑行公共自行车,使绿色出行成为一种新时尚新享受。

10年间,天台县公共自行车发展有限公司不断更新完善服务设施,全新三代“小绿”上场、扫码租车、暖心绑卡妈妈式服务、无桩站点登场、免押租车、投放亲子式公共自行车等一系列举措,让更多市民享受绿色出行多样化带来的便利,拥有更多的获得感幸福感。

同时,天台县持续推进绿色出行,交通治堵妙招不断,成功举行百日骑行“骑车赚碳币,碳币换大礼”活动。该积分制碳币有奖活动激发了广大市民和骑行爱好者绿色出行的热情。活动期间,租车总量突破20万人次,上万人参与,900多人中奖。

如今,天台城区已建起绿色出行的交通网络,打通了交通大动脉,畅通了城市毛细血管,市民出行更便捷,车辆流动更快速。

加快建设 按需布局

温岭新增智能电瓶车充电位1000个

本报讯(通讯员张鲜红)日前,家住温岭市五龙小区的陈女士把电瓶车开到距离单元楼20米外的新建充电桩,插上插头,用微信扫一下二维码,就可以对电瓶车充电了。她说,自从家门口有了这个充电桩,给电瓶车充电方便又安全。

这个新建的智能充电桩,是今年太平街道的一项民生实事项目。据不完全统计,太平街道范围内有两轮电动车10万余辆,而室外充电桩只有1500余个,且布局不均,电瓶车充电难问题较为突出,有些居民在架空层拉“飞线”充电,还有少数居民偷偷上楼充电,存在较大安全隐患。

按照预算安排,温岭市新增智能充电桩100个共1000个充电位,其中太平街道范围内安排40个充电桩400个充电位。“每一个充电桩的安装点位,我们逐个实地踏勘,尽量把点位安排在最适宜的地方。”太平街道应急办工作人员马王波说,智能充电桩点位除了一部分安排在小区内,更多的点位分布在广场、老旧小区集

聚区等区域,以便发挥更大的作用。

智能充电桩建设于2023年8月份开始,年底前全面投入使用。在坊巷里小区智能充电点位,笔者注意到,不同于老式充电桩,智能型充电桩由金属铝塑板铺设,高端大气的充电桩顶部安装了新型照明设施,由火烧岩板铺设的地面整洁美观。除了传统的投币充电外,还可以通过微信、支付宝等扫码充电,方便居民选择。

在充电桩周边,智能烟感高温报警装置、智能摄像头等配备齐全。“新建的智能充电点位都已接入温岭市静态交通管理平台,除了实时数据互通外,平台还会对各个点位实时监控,一旦发生安全意外,系统会立即断电、报警。”温岭市城发集团工作人员介绍。

为了方便居民寻找充电点位,市民还可通过手机微信搜索“温岭城市停车”公众号,查询各充电点位的分布情况。据了解,温岭市计划继续新建智能充电桩,重点布局在主城区,到时,电瓶车充电难问题将可大大缓解。



酿出甜蜜事业

日前,在仙居县朱溪镇兴隆村,一块空地上百来个蜂箱有序摆放,一群群蜜蜂飞进飞出,蜂农正在察看蜜蜂繁殖情况。兴隆村地处深山之中,有养蜂农户53户,蜂桶1500多个。该镇大力推广蜜蜂养殖产业,形成了集养殖、加工、销售为一体的产业链,同时通过开设电商直播,多渠道推广销售野生蜂蜜,增加农民收入。台传媒通讯员王华斌摄

民间达人

汪富友:点草成金

台传媒通讯员江文辉/摄

“十里长街无闲女,家家都是编帽人。”很多温岭人的早晨,是从一顶草帽开始的。作为浙江省非物质文化遗产代表性项目,温岭草帽被誉为“指尖产业”,在当地已传承了上百年,至今仍是不少群众增收致富的聚宝盆。同样的,温岭草帽也孕育了不少龙头企业,位于温岭市箬横镇的名仕帽业,就是其中的佼佼者。

60后汪富友是名仕帽业的创始人。从1990年创业,他一路披荆斩棘,艰苦奋斗,不仅让名仕从最初的夫妻档,发展成职工达170多人、年产值超5000万元的规模上轻工企业,还通过共富工坊辐射带动1.2万农村富余劳动力坚守草编这一指尖技艺,并逐步走上共富路。他被当地人称为家门口“点草成金”的致富引路人。

“祖宗的产业,不能在我这一代消失”

谈及草编产业,汪富友总会感谢妻子林娇香。上世纪七八十年代,草编从业者遍地可见。年轻的林娇香成为温岭泽国草编厂的收帽员,每天奔波在温岭各个乡镇。“那时候草编很赚钱,赶一个市集,至少能收上千顶。”汪富友说,看着每天风风火火的妻子,正打算外出创业的他,突然萌发了留下来的想法,“这么好的祖宗产业,我怎么没想过,还想着往外跑。”

1990年,汪富友创办了万达帽业。起初,万达帽业只是个家庭作坊,汪富友负责生产,林娇香负责业务。短短数年间,万达帽业迅速崛起,到新千年伊始,成为箬横镇帽业龙头企业之一。

“创业是艰难的。帽业以出口为主,在金融风暴之下,万达帽业一度陷入低谷。”汪富友说,那时候,他想厂里已有百余号工人,如果自己倒了,他们也会失业,关键是当年坚守祖宗产业的誓言也黄了,“所以,我不能让草编在我这一代消失。”

于是,在身边很多人劝他放弃的时候,汪富友借钱留住万达帽业,并接轨国际管理模式,逐渐转型。2007年,名仕帽业诞生,一出手就招募员工150余人,年均发帽达百余万顶,不仅让企业

产值突破千万元,还让周边7000多农村富余劳动力多了一份致富副业。

“帽子看似不起眼,至少管得住温饱”

对于很多人来说,一顶帽子从原料到编织成帽坯,一般每顶赚3至5元,最好的也就8至10元,一天下来,只能收入50元左右。所以,在名仕帽业创办之时,很多年轻人不再把它作为致富首选,转而外出谋业。

“但在箬横农村,许多中老年人一辈子靠编织帽子维持生计。我原本也可以跨界做其他生意的,但就是舍不得他们。”汪富友说,到现在为止,在名仕帽业,中年人占绝大多数,其中20年以上年龄的十之二三,长期为企业供应帽坯的农村妇女,就有近3000人。

“别看帽子赚钱速度不快,但它非常稳。看似不起眼,却至少能管得住温饱。”2003年入职的工人李国青说,他现在每月工资都有五六千元,家里的同辈及老年人,都把编织帽当作副业,现在他们都买了商品房。

汪富友还积极外放业务,把编辫条、搓纸绳等业务,近7成送到骨干编帽人家,让他们在家里既能编帽子又能做帽草初加工,人均月收入可逾万元。对此,从事帽业近20年的蔡俊逸深有感触,他说自己没读过什么书,连名字都写不好,但现在他对自己的收入非常满意。“很多人不知道帽子的用处,它看似不起眼,却是密集型产业,现在我也买了房,子女也靠它读了大学、结了婚。”蔡俊逸高兴地说道。

随着名仕帽业的名气越来越大,汪富友的事迹也被广为传播。2017年,汪富友被选为温岭市人大代表,成为箬横镇共富领域的带头人。

“人民选我当代表,我当代表为人民”

自选上人大代表后,汪富友逐步把企业的管理权交给妻子。儿子,自己则挤出时间与其他人大代表一道奔波在田间地头,倾听民情民意,为民发声,帮扶群众。甚至,他把自己的办公室也改造成接待选民的工作室。汪富友说,人大代表这



汪富友在质检室查看产品。

个称呼是神圣的,也是对他多年来创业带富的一种肯定,“所以,我无论如何都要干好,不辜负选民的期望。”

“无论是员工还是群众,只要被他知道谁家有困难,老人生病住院的,他都会拿出一笔钱来资助他们。我毛估估算了一下,这几年起码有200万元了。”林娇香说。

而在对待客户方面,汪富友也不忘群众利益。一名新疆客户以前是向菲律宾、泰国等地采购帽子的,但由于成本太高,继而转向国内。“我听说他采购的5万顶帽子是卖给新疆百姓的,基本上没赚什么钱的时候,就主动减少自己的利润,希望对方再降低售价,让当地百姓以最少价格买到来自浙江的好帽子。”汪富友说,浙江、新疆是亲兄弟,共富路上一个都不能少。

一次在与四川客户的交谈中,汪富友得知当地群众灯芯草原料输出难的情况后,当即订货30万顶帽子。

如今,汪富友隔三差五就往外跑,不是与其他人大代表走访调研,就是在联络站接待选民,在调解室参与调解,到基层站所履职监督。“只有这样,才能对得起选民的期许和信任。”汪富友说。